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Niederschrift über die 30. Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Tangstedt am 
Mittwoch, dem 08.06.2011, im großen Sitzungssaal des Rathauses in Tangstedt  
 
Beginn: 19.02 Uhr       (Gesetzl.) Mitgliederzahl: 
Ende: 19.35 Uhr       4  Gemeindevertreter 

3  bürgerliche Mitglieder 
 
 
 
Anwesend waren: 
  
a) stimmberechtigt: 

 
 b) nicht stimmberechtigt: 

GV Holger Criwitz als Vorsitzender GV Birgit Ermlich-Heinen 
GV Frank Ahlers GV Günter Borcherding 
GV Petra John (in Vertr. für GV Immo Fork) GV Marina Suck 
GV Jörg-Hendrik Lorenz GV Birgit Kattein 
bM Jens Kleinschmidt GV Herbert Kattein 
bM Bernd Krüger GV Wolf Staack 
bM Berndt Paech bM Uwe Koops 
    
    
    

 
 

Protokollführer: VA Torsten Ralf 
 
 
 

 
Die Mitglieder des Ausschusses waren durch Einladung vom 26. Mai 2011 unter Mitteilung 
der Tagesordnung einberufen worden. 
Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben. 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit des Ausschusses fest. 
Einwände gegen die Rechtzeitigkeit der Einladung werden nicht erhoben.  
 
 
 
T a g e s o r d n u n g  
 
 
I.  Öffentlicher Teil 
1. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes 
2. Fragen der Mandatsträger 
3. Einwohnerfragestunde  
4. Entscheidungen über Einwände zu der Niederschrift der letzten Sitzung und 
    Billigung der Niederschrift vom 04.05.2011 
 
II. Nichtöffentlicher Teil 
5. Auftragsvergaben  
    - Brandschutzmaßnahmen Grundschule 
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I. Öffentlicher Teil  
 
Zu TOP 1 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden/des Bürgermeisters/des Amtes 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass die neuen 30-er Piktogramme aufgebracht worden sind 
und es im Bereich Heidestraße diesbezüglich sehr positive Resonanz gegeben hat. 
Zusätzliche Piktogramme im Kringelweg werden nicht mehr angeordnet. Hier ist nur im 
Bereich Dorfring / Kringelweg ein Piktogramm aufgebracht worden. 
 
Weiterhin berichtet der Bürgermeister, dass der neue Brunnen (zur „Platzberegnung“) auf 
dem Sportplatzgelände des WSV fertiggestellt ist, Teilbereiche der Straße Rader Weg und 
Wulksfelder Weg saniert wurden und dass die Freiwillige Feuerwehr Tangstedt den Preis für 
den Mannschaftstransportwagen von ursprünglich 24.000,00 € auf 22.900,00 € herunter 
gehandelt hat. 
 
Der Vorsitzende gibt die aktuellen Kostenentwicklungen der gemeindlichen Bauvorhaben 
bekannt: 
 

01. „Krippenhaus 
Kostenansatz:    500.000,00 € 
bisher ausgegeben:     467.658,53 € 
(Schlussrechnung des Architekten fehlt noch.) 

 
02. „Schulhaus“ 

Kostenansatz: 1.000.000,00 € 
bisher ausgegeben:     934.079,91 € 
(Schlussrechnungen des Architekten und Fachplaners fehlen noch.) 

 
Des Weiteren berichtet der Vorsitzende, dass in der Kläranlage Rade erhebliche dringend 
notwendige Reparaturarbeiten im Bereich der Sauerstoffzufuhr durchzuführen sind. Die 
Kosten werden nach ersten Schätzungen ca. 80.000,00 € betragen. 
 
Abschließend verließt der Vorsitzende zwei vom Bürgermeister gestellte Anträge (siehe 
Anlage 1). 
 
Die Verwaltung teilt Folgendes mit: 
 
01. Die Sanierung des Fahrenhorster Weges (von Einmündung Höstelweg bis 

Gemeindegrenze) ist abgeschlossen. Die Abnahme hat am 12.05.2011 stattgefunden. 
 
02. Beim Förderprogramm „Kernwege“ sind für die gesamte Förderregion nur zwei Anträge 

gestellt worden, u. a. der für die Gemeinde Tangstedt. Die Anträge liegen momentan 
beim LLUR (Landesamt für Landwirtschaft, Umwelt und ländliche Räume) in Flintbek zur 
Prüfung vor. 

 
03. Die Akustikdecke im 2. Krippengruppenraum im Obergeschoss des Kindergartens 

Wildstedt ist auf Wunsch des Bürgermeisters bisher nicht ausgeführt worden. 
 
04. Der „Fußweg“ vom Harksheider Weg zum Verbindungsweg Försterweg wird erst in 

diesem Jahr ausgeführt. 
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Zu TOP 2 Fragen der Mandatsträger 
 
GV Lorenz macht folgende Anmerkungen: 
 
• In der Hauptstraße im Bereich vor den Schlichtwohnungen ist der Gehweg abgesackt. 
 
• Beim Aushangkasten im Fasanenstieg ist die Scheibe defekt. (Die Verwaltung merkt an, 

dass die Reparatur bereits am heutigen Tage erfolgt ist.) 
 

• Auf die Straßenschäden in der Waldstraße wird hingewiesen. 
 
Vom bM Kleinschmidt wird angeregt, die Parkplätze in der Dorfstraße gegenüber dem 
Rathaus zeitlich zu begrenzen (ca. 1 bis 2 Std.) in dem Zeitraum von 07.00 bis 19.00 Uhr. 
 
 
Zu TOP 3 Einwohnerfragestunde 
 
Vom bM Koops wird darauf hingewiesen, dass die Streuobstwiese im Bereich des 
Bebauungsplanes 26 „Eichholzkoppel“ wieder gemäht werden müsste. 
 
 
Zu TOP 4 Entscheidungen über Einwände zu der Niederschrift der letzten Sitzung 

und Billigung der Niederschrift vom 04.05.2011 
 
Das Protokoll vom 04.05.2011 wird mit nachfolgend aufgeführten Änderungen einstimmig 
genehmigt. 
 
TOP 1: 
GV Lorenz hat hier eine „Verkehrstrennung“ vom Rader Weg aus (Feuerwehr / Besucher 
Bürgerhaus) vorgeschlagen. Hierbei sollte dann die Verkehrsinsel entfernt werden. 
 
TOP 6: 
Hier ist der Zusatz „Herbert“ bei GV Kattein nachzutragen. 
 
 
gez. 
 
Holger Criwitz       Torsten Ralf 
Vorsitzender       Protokollführer 
 
 
 
 
II. Nichtöffentlicher Teil  
 
Dieser wird hier nicht dargestellt. 


